

مطبوعات

مؤلفہ: محمد علیہ الابرہاشی پروفیسر علم النفس، دارالعلوم مصر۔

مترجمہ: جناب رئیس احمد صاحب جعفری۔

فلسفہ تعلیم و تربیت

شائع کردہ: کتاب منزل کشمیری بازار لاہور و فریروڈ کراچی۔

قیمت: مجلد مع گردپوش، تین روپے بارہ آنے (صفحات ۳۶۸)

حکمرانوں اور رؤیوں کا مصر عام مسلمانوں کے رجحانات کے خلاف تہذیب و سیاست میں بھی اور تعلیمات میں بھی فرنگی نقطہ نگاہ کو پوری وفاداری و نیازمندی سے قبول کر چکا ہے۔ چنانچہ علم و ادب کی دنیا کی تعمیر مغرب سے درآمد کردہ فکری مسالے سے جو رہی ہے۔ آج کل مصر دوسرے مسلمان ملکوں سے جتنا تقلید مغرب میں لگے ہے، اتنا ہی وہ مغربی علوم پر کتا ہیں شائع کرنے اور یورپین مصنفین کی کتابوں کے تراجم پیش کرنے میں بھی پیش پیش ہے۔ اس طرح وہ مشرق وسطیٰ کا علمی و ادبی اینڈر بن رہا ہے۔ پاکستان میں بھی مصر کی "علی ترقیوں" کے بھرم سے کچھ لوگ متاثر ہیں اور وہ کسی مصری کتاب کے ترجمے کو بڑی وقعت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ہمارے سامنے جس مصری کتاب کا ترجمہ مذکورہ بالا عنوان سے بتورے کے لئے رکھا ہے، یہ اپنے موضوع

معلومات تو خاصے سمیٹے ہوئے ہے، لیکن اس پر بھی گواہ ہے کہ مصر کا اپنا فکری افلاس کس انتہا درجے کی پستی پہنچ گیا ہے کہ تعلیم و تربیت کے اصول، فلسفے اور نظام پر جو کچھ اس کے مصنفین کو مغرب سے ملتا ہے اس پر کسی طرح کی تنقید کئے بغیر اور اس میں کوئی رد و بدل کئے بغیر جوں کا توں اٹھا لیتے ہیں۔ ان کے ذہن سے یہ بات نکل ہی گئی ہے کہ اسلام جو ہمہ تن ایک "تعلیمی و تبلیغی" دین ہے اور جس کا بڑا مقصد ہی یہ ہے کہ اپنے خاص نظام زندگی کے لئے مطلوبہ نوعیت کے انسان تعمیر کرے اور ان کی ذہنی، اعتقادی، اخلاقی اور عملی تربیت کا اہتمام کرے، اپنا کوئی خاص زاویہ نظر تعلیم و تربیت کے باب میں رکھتا ہے۔ یہ کتاب جن مطالب پر مشتمل ہے وہ غلامانہ ذہنیت کے ساتھ اس طرح قبول کئے گئے ہیں گویا عرش بریں سے وحی

آج بھی ہے اور اس میں تعریف و ترمیم کرنا منافی ایمان اور منہ آخرت ہو گا۔

ہمارے ملک کے مشہور اديب رئيس احمد صاحب جعفرى نے اس كتاب كو اردو كا جامہ پہنانے كے لئے منتخب كيا ہے۔ بلاشبہ ان كى خدمت اس لحاظ سے قدر كى مستحق ہے كہ ہماری نوخیز نسل كے اساتذہ اور والدین اور عام پڑھے لکھے لوگ اس كے ذریعے یہ جان سكتے ہیں كہ مغربی ممالك نے اپنے فلسفہ حیات كے سانچے میں مستقبل كے انسانوں كو ڈھالنے كے لئے كتنی فكري كاوشیں اور كتنے عملی تجربات كر ڈالے ہیں اور تعليم و تربيت كے فن كو فروغ دینے كے لئے كتنے ہی مختلف مدارس فكر و عمل وجود میں آچكے ہیں۔ لیکن جب ہم اس نقطہ نظر سے سوچتے ہیں كہ ہمیں ایک اسلامی نظام تعليم و تربيت كى تعمير میں یہ كتاب كس حدتک مدد دے سكتی ہے تو ہمیں محسوس ہوتا ہے كہ ایک مصری كتاب كا ترجمہ شائع كرنے سے بہتر یہ ہوتا كہ جعفرى صاحب بطور خود ایک نئے زاویہ نگاہ كے ساتھ مغرب كى كاوشوں سے استفادہ كرتے ہوئے كوئی تحقیقی چیز پیش كرنے۔ لیكن چونكہ ترجموں كى ضرورت سے انكار نہیں كيا جاسكتا، اس لئے بدرجہ آخر یہ كيا جاسكتا ہے كہ اس كتاب پر ایک جامع مقدمہ ایسا لكھا جانا چاہئے كہ جس میں اسلامی فلسفہ تعليم و تربيت كو نمایاں كيا جاتا اور اسی فلسفہ كى روشنی میں پیش نظر كتاب پر مترجم خود ایک تبصرہ فرما دیتے۔ یہ چیز عام مطالعہ كرنے والوں كو بڑی مدد ہم پہنچاتی۔

تاہم اب جبكہ ایک كتاب ہمارے سامنے تبصرہ كے لئے آئی ہے تو اب ہم اس پر اسی حیثیت سے خور كریں گے جیسی كچھ كہ رہے۔

كتاب سے ہمارا اولین تاثر یہ ہے كہ اس میں روانی و بے ساختگی كى كمی ہے۔ یہ چیز اگر اصل كتاب میں تھی تو قصور مضمت كا ہے، لیكن اگر یہ ترجمہ كى وجہ سے ہے تو ذمہ داری مترجم پر ہے۔ اس قسم كے خشك موضوعات كو جو كچھ لكھا جائے اس میں اگر زبان كى شگفتگی اور اسلوب كى ندرت موجود نہ ہو تو پڑھنے والوں كى تعداد ہمیشہ كم رہا كرتی ہے۔

كتاب كے ابواب كى ترتیب یا پھر ان كى عنوان بندی میں كچھ نہ كچھ بے تڪاپن جھلكتا ہے۔ مثلاً پہلا باب "تربيت اور اس كا مفہوم" ہے، دوسرا "تربيت كى اہمیت" اور پھر متعدد ابواب تربيت كى اقسام كے متعلق

چلتے ہیں، لیکن یکا یک دیکھتے ہیں تو ساقواں باب محض "ترہیت" کے عنوان سے سامنے آجاتا ہے۔ اسی طرح چوتھا باب ہے "صحیح اور موزوں ترہیت" لیکن اس کے ساتھ ہی پانچواں باب "ترہیت صحیحہ" کا ہے۔ دونوں کے عنوان کے معنی و مفہوم میں کوئی فرق نہیں۔ اکیسواں باب "مدرسہ" کا ہے اور بائیسواں بھی اسی عنوان سے ہے۔ اکیسواں باب ہے "بچوں کی توجہیں" اور اس عنوان کا کچھ مفہوم سمجھ میں نہ آسکے گا تا وقتیکہ سارا باب نہ پڑھ لیا جائے۔

حلا وہ بریں اصطلاحات کے تراجم میں بھی ضروری حد تک غور و خوض نہیں کیا گیا بلکہ بیشتر اصطلاحات اصل کتاب سے جوں کی توں لے لی گئی ہیں جو مصری ذہن کے لئے تو قابلِ مفہم ہیں، لیکن اردو کا مزاج ان کو جزو بدن زینت کے گا۔ مثلاً طریقہ تنقیہ، طریقہ تدریس و مرآت، طریقہ ابتکار و انتاج — وغیرہ اسی طرح انگریزی اصطلاح THE MEASUREMENT OF INTELLIGENCE کا ترجمہ "ذہانت کا پیمانہ" کیا گیا ہے اس کے بجائے "پیمائش ذہانت" موزوں تر تھا، لیکن دونوں صورتوں میں اصطلاح کا مزاج تمام تر انگریزی ہی بنتا ہے۔ اردو میں قابلیتوں اور ذہنی و دماغی خوبیوں کے بارے میں ناپنے اور پیمائش کرنے کے محاورات نہیں پائے جاتے، بلکہ یہاں ان امور کے لئے "تولنے" کا محاورہ استعمال ہوتا ہے، جیسے کہ اقبال نے کہا ہے کہ:۔

بندوں کو گنا کرتے ہیں، تو لا نہیں کرتے!

پس مذکورہ اصطلاح کو اردو کے مزاج کے سانچے میں ڈھلنے کی عورت میں صحیح ترجمہ ہوگا "میزان ذہانت" اور اس کے ساتھ "وزن ذہانت" "توازن ذہانت" وغیرہ کی اصطلاحات بھی وجود میں آئیں گی، جو اپنے اپنے موقعوں پر کام دیں گی۔

بہر حال تعلیم و تربیت کے فن پر ہمارے ہاں کتابوں کی جو کمی ہے، اس کے پیش نظر ہمیں اس کتاب کا غیر مقدم کرنا چاہیے۔ اس کے معلومات افزا ہونے میں کوئی کلام نہیں۔

(ن۔ ص)

مترجمہ و مترجمہ: جناب احمد عبداللہ السنوسی صاحب بی، اے، ایل، ایل، بی۔
 منشور اقوام متحدہ | شائع کردہ: مکتبہ خدامِ امت۔ اے۔ ایم۔ ۴۔ فریڈرڈ۔ کراچی۔

قیمت: مجلد مع گردپوش۔ سات روپے (صفحات ۲۷۹)

آج کی دنیا کی بین الاقوامی سیاست کے دائم اقوامِ بیکر کی مرکزی گروہ مجلسِ اقوامِ متحدہ ہے اور معاملات کی ساری ڈوریوں کے سرے اسی گروہ پر آکے جڑتے ہیں۔ پس آج یہ ناگزیر ہے کہ دنیا کے حالات کا صحیح فہم حاصل کرنے کے لئے اقوامِ متحدہ کے ادارے کی نوعیت، اس کے نظم و اس کے دستور، اس کے بنیادی اصولوں اور اس کے طریق کار کو سمجھا جائے۔ علاوہ بریں چونکہ اخبارات میں شائع ہونے والی خبروں اور مضامین میں اقوامِ متحدہ کی ذہنی تنظیموں، اس کے منشورات اور سمجھوتوں کا برابر ذکر آتا رہتا ہے۔ اس لئے یہ ضروری ہو گیا ہے کہ اخبار میں طبقے کو معلوم ہو کہ میثاقِ مجلسِ اقوام، منشورِ اٹلانٹک، اعلانِ ماسکو، اعلانِ طہران، اعلانِ پوٹسدم وغیرہ کیا ہیں، اور اسی طرح بین الاقوامی تنظیم پناہ گزینوں، بین الاقوامی تعمیری بینک، بین الاقوامی تنظیم صحت وغیرہ ادارت کی حقیقت کیا ہے۔ اس قسم کی معلومات کے لئے یورپ کی ہرزبان میں نوبہ نو کتابیں شائع ہوتی رہتی ہیں اور مدیرانِ بڑاؤ، مصنفین، اربابِ سیاست اور عام تعلیم یافتہ لوگ ان سے برابر استفادہ کرتے ہیں۔ لیکن اردو زبان میں معلوماتی اور خصوصاً کتبِ حوالہ (BOOK OF REFERENCES) وغیرہ فراہم کرنے کا اہتمام نہیں ہے۔ خود اقوامِ متحدہ کے متعلق بھی کوئی جامع کتاب اب تک نہ تھی۔ لیکن پیش نظر اس موضوع پر خاصی جا رہی ہے۔ اقوامِ متحدہ کے تمام اداروں، تمام منشورات و اعلانات وغیرہ کی تفصیلات پیش کر دی گئی ہیں۔

جہاں تک ترجمہ کا تعلق ہے، قانونی دستاویزات کا ترجمہ کرنا اپنے اندر جو مشکلات رکھتا ہے، افسوس ہے کہ مترجم اُن سے پوری طرح عہدہ برآ نہیں ہو سکے، اس وجہ سے ترجمہ نہایت جامیاد ہے۔ یعنی یہ بات صحت جھکتی ہے کہ قانونی زبان اور اصطلاحات کا کوئی ماہر ترجمہ نہیں کر رہا۔

ہماری رائے میں کتاب کی قیمت ضرورت سے زیادہ ہے۔

مؤلفہ: پیرزادہ ابوالفضیاء محمد بہار الحق صاحب قاسمی امرتسری۔

اسلام اور اشتراکیت

شائع کردہ: ادارہ قاسمیہ، وزیر آباد۔

قیمت: مع محصول ڈاک دس آنے (صفحہ ۸۰)

مؤلف نے اس پمفلٹ میں اشتراکی فلسفہ نظام کے خلاف اسلام ہونے پر مختصر ضروری معلومات جمع کی ہیں اور اس کے بالمقابل اسلام کے نقطہ نظر کو واضح کیا ہے۔ کتاب بہر حال غیر مفید نہیں، لیکن اس موضوع پر پہلے جو چند چیزیں شائع ہو چکی ہیں، ان پر کسی پہلو سے مؤلف نے کوئی اضافہ نہیں کیا۔

مؤلف: اسرار احمد صاحب سہاروی ایم، اے، ایل، ایل، بی (علیگ)
شائع کردہ: فتح آباد کتاب گھر، زیر دروازہ حافظ آباد۔ ضلع گجرانوالہ۔

امتیازِ راہ

قیمت: بارہ آنے (صفحہ ۷۰)

یہ مختصر سی کتاب دراصل جرمن نو مسلم محمد اسد کی مشہور تالیف ”اسلام دور ہے“ سے ماخوذ ہے۔ اسرار احمد صاحب نے اس ایمان افروز کتاب میں ایک خاص اثر محسوس کیا، اور پھر اس کے مضامین کے اقتباسات لے کر ان پر تبصرے کے طور پر ایک سلسلہ مضامین قلمبند کیا جس کے اجزاء مختلف رسالوں میں شائع ہوتے رہے۔ اب اسی سلسلہ مضامین کو امتیازِ راہ کے عنوان سے موصوف نے پیش کر دیا ہے۔ اس کے مطالعہ سے ہمارے نوجوان خاصا استفادہ کر سکتے ہیں۔

کتاب کو دیکھ کر اندس ہوتا ہے کہ اس کی طباعت و کتابت کیوں اتنی سست رہ گئی۔ اس معاملے میں وقت کے معیار و ذوق سے بے اعتنائی برتنا اچھی اچھی کتابوں کو صف اول میں جگہ پانے سے باز رکھتا ہے۔

مؤلف: جناب ضیاء الہدیٰ صاحب

شائع کردہ: مکتبہ دین و دانش۔ مکیٹا کنواں۔ بالی پور، پٹنہ۔

قانونِ مکافات

قیمت: نیم مجلد مع گردپوش ایک روپیہ (صفحہ ۵۶)

اس کتاب کا نفع مضمون یہ واضح کرتا ہے کہ دنیا میں بھی، اور خصوصاً آخرت میں انسانی اعمال اپنے جو نتائج دکھاتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کے قانونِ مکافات کے تابع ہوتے ہیں۔ مؤلف نے قانونِ مکافات کے

مزدوری پہلوؤں سے تعارف کرانے کی جو کوشش کی ہے وہ اسلامی نقطہ نظر کی منظر ہے۔ مولف کے الفاظ
 یہ اسلام کے واضح کردہ قانون مکافات کی تعبیر یہ ہے کہ :-

انسانی فطرت کا فیصلہ یہی ہے کہ جو امن کا غالب ہو، اسے امن نصیب ہو، جو توڑ
 پھوڑ اور انتشار میں کوشاں ہو اسے انتشار ہی کے حوالے کر دیا جائے، جو دوسروں کو شکمہ
 پہنچائے اُسے شکمہ ملنا چاہئے، جو دوسروں کا سکون چھینے اس کا سکون سلب ہو جانا چاہئے
 جو صلاحیت بہم پہنچائے اسے انتظام سونپ کر سرفراز کیا جائے، جو صلاحیت کھودے
 اسے انتظام سے بے دخل کر دیا جائے، جو امانت دار ثابت ہو اسے انعام و ترقی دی جائے
 اور جو خیانت کرے اسے رسوا کیا جائے۔“

دو باتیں کتاب کے مطالعے سے محسوس ہوئی ہیں۔ ایک یہ کہ زبان اور انداز بیان جدید ذہن کے تقاضوں
 کے پورے پورے لحاظ پر مبنی نہیں ہے، دوسرے یہ کہ خالقِ دین کو عقلی رنگ دینے RATIONALISE میں کچھ کچھ
 بتدیانہ تقزیم جھلکتا ہے۔ اور کوئی قابل اعتراض چیز محسوس نہیں ہوئی۔ مگر ملک نضر اللہ خان صاحب عزیز
 کے قلم سے ہے۔

زیر ادارت: آباد شاہ پوری و عاصی تنہائی رام پوری۔

ماہنامہ رحیل

مقام اشاعت: یعقوب خاں روڈ۔ لہجہ۔

چندہ سالانہ درج نہیں۔ فی پرچہ ۸۔

یہ نیا رسالہ سبیلِ رُہنما (کا خلف ہے اور خلعتِ ارشید ہے۔ رحیل کی ترتیب، اس کے مندرجات
 اور اس کا ظاہر سبیل کے مقابلے میں ترقی یافتہ ہے۔ اسلامی ادب کے محاذ پر یہ نیا سپاہی اپنے جن اسلحو
 فن کے ساتھ آیا ہے، اس کے پیش نظر اس سے خاصی توقعات وابستہ کی جاسکتی ہیں۔ لیکن یہ سمجھ میں نہیں آیا کہ
 ترقی پسندوں کے نقش قدم پر چلتے ہوئے ”چیک بک“ یا ”ریسڈ بک“ کا سا ڈھانچہ اختیار کرنے کی ضرورت
 کیا تھی؟ نیز جدت یورپ اور امریکہ میں دو ارب جنگ کے کاغذی قحط کا لحاظ کرتے ہوئے اختیار کی گئی تھی

جس کی نقالی ہمارے بعض ترقی پسند جرائد نے محض ”برائے جدت“ کی سخی لیکن رحیل کو اس ترقی پسندی کی کیا ضرورت پیش آئی — ہمیں اس کا علم نہیں۔

اس ماہ نامے میں روس کے مشہور مفرد عہدے دار کیرات شنکو کی کتاب ”میں آزادی کو پسند کرتا ہوں“ کا ترجمہ بالاقساط شائع ہو رہا ہے جس سے روس کی دفتری اور عوامی زندگی کا اصل نقشہ واضح ہو کر سامنے آتا ہے۔

عزم مرتبین: محمد انور مسلم سرحدی، بشیر احمد ارشد، ظفر اللہ خاں۔
 زیر نگرانی: اسلامی جمعیت طلبہ پاکستان۔

مقام اشاعت: نزد تھانہ گوانٹنڈی، لاہور۔

چندہ سالانہ: پانچ روپے۔ فی پرچہ ۴۲۔

یہ ہفتہ وار جریدہ ان پُر عزم طلباء و کارکنوں کی جاری کردہ ہے جو پاکستان کے تخت پر اسلام کو حکمران دیکھتے چاہتے ہیں اور جن کی خواہش یہ ہے کہ انہیں ایسا نظام تعلیم عیسائے جو انہیں اور ملت پاکستان کے تمام نو نیر فرزندوں کو اسلامی ذہنیت اور اسلامی سیرت سے آراستہ کر کے اس قابی بنا دے کہ وہ کل کے ”اسلامی نظام“ کے لئے اچھے لیڈر، اچھے کارکن، اچھے شہری اور اچھے سپاہی ثابت ہو سکیں۔

یہ صالح فطرت نوجوان اپنے جرم سے کے ذریعے اپنے طرز فکر کو دوسرے طلباء تک پہنچانے اور اسلامی قدروں کو کالجوں اور اسکولوں میں ابھارنے کی کوشش کے عزاوہ یہ بھی چاہتے ہیں کہ طلباء کے حقوق ان کو دوانے میں مدد کریں، ان کے مطالبات کو کارپردازان تعلیم تک پہنچائیں، ان کی تعلیمی اور دوسری مشکلات کو حل کریں اور ان کی ذہانت و قابلیت میں اضافہ کرنے کی مختلف تدبیریں اختیار کریں۔

عزم کے مضامین میں تنوع اور دلچسپی کے عناصر کو بڑھانے کے لئے اسی اس کے مرتبین کو بہت کچھ کرنا ہے، تاہم یہ جریدہ اس حیثیت سے قدر کا مستحق ہے کہ یہ خود طلباء ہی کا مرتب کردہ ہے، جن کی ابتدائی کوششیں آئندہ کے لئے خامی امیدیں دلاتی ہیں۔ طلباء کے زیر اہتمام کالجوں کے جو میگزین وغیرہ عام طور پر شائع ہوتے ہیں ان میں جس طرح مغربیت کے جراثیم پھیلانے کی کوشش کی جاتی ہے سچی قسم کی

جو ”کامی سیاسات“ ان پر افرانداڑ ہوتی ہیں، عشق و محبت کی داستان طرازیوں پر مشتمل ادب و دانش کا کیت
 زدہ شاعری جس طرح ان پر اپنا پر تو ڈالتی ہے، عزم ان سب مضامین سے پاک ہے اور سنجیدہ
 سلم طرز فکر پر مبنی ہے۔ عزم نے فی الحقیقت ایک نیا کوہ کیا ہے۔

مؤلفہ: صوفی نذر محمد صاحب تپال، ایم، اے۔

دروس القرآن (تین حصے)

لئے کا پتہ: شیخ محمد اشرف تاجر کتب کشمیری بازار راولاہور۔

مضامین ہر حصہ ۲۹۷ صفحات ساؤر خورد۔ قیمت: ایک روپیہ بارہ آنے۔

عربی سے آشنا ہونے اور قرآن سے قریب تر آنے کے لئے یہ ایک مبارک اور مفید کوشش ہے۔ اس
 میں عربی قواعد و سن نہیں کرائے کے لئے قرآنی مفرد الفاظ، مرکب جملے اور آیتیں درج کی گئی ہیں۔
 تعلیمی نقطہ نظر سے اس میں کئی غلطیاں اور خامیاں پائی جاتی ہیں جن کی اصلاح ضروری ہے۔ مثلاً
 (۱) ابتدائی اسباق ہی میں نفسی، جبری جیسی ثقیل اصطلاحات کا استعمال اور بغیر کسی ترتیب و تدریج کا
 لحاظ کئے افعال سالم اور غیر سالم پر مشتمل تمرینات کی تفصیل بتدی کے ذہن کو الجھاؤ میں ڈال سکتی ہے۔

(۲) اس قسم کی ابتدائی تعلیمی کتابوں میں نحو، صرف، لغت اور صحت کتابت کا پورا پورا اہتمام ہونا چاہئے
 تھا لیکن اس کتاب میں یہ کمی پوری طرح نمایاں ہے۔ البیت الخالیہ اور ہذا جلالی جیسی ترکیبیں اس کتاب
 میں ملتی ہیں۔ اسی طرح مسنون کا ترجمہ ”سنت کیا گیا“ بالکل مہمل ترجمہ ہے۔ نیز قرآن میں یہ اس معنی
 میں استعمال ہی نہیں ہے۔ حما مسنون کے معنی ہیں ”غیر اٹھایا ہوا گارا“

مندرجہ ذیل الفاظ کے معنی بھی قابل غور ہیں:-

اسکونہ، رستہ کی جگہ، مغسل، غسل کیا ہوا، مغاصبا، غضب کیا ہوا۔
 تیسرا لفظ لفظاً اور حنا و نونوں طرح مسخ ہو گیا ہے۔ اصل میں یہ لفظ مغاصبا بمعنی اغضبناک، قرآن
 میں استعمال ہوا ہے۔

اس قسم کی لفظی اور معنوی خامیوں کو دور کر دیا جائے تو یہ کتاب نوخیز نسل کو قرآن سے متعارف
 کرائے میں کافی حد تک مدد و معاون ہو سکتی ہے۔ (ع، غ، ح)